

党建引领新时代国有企业高质量发展

——记中国通信服务四川科技培训分公司发展史

◎ 庞晓玲 崔野

公司介绍：中国通信服务四川科技培训分公司(以下简称“科培分公司”)，隶属于中国通信服务四川公司，成立于2008年，是一家致力于为客户提供优质培训咨询服务的上市分公司。科培分公司自成立以来在市场上建立了良好的声誉，并以专业的服务、卓越的品质和以客户为中心的理念而受到广泛认可。

近年来，科培分公司在中国通信服务四川公司党委的坚强领导下，在公司党委班子的正确指导下，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，立足高质量发展新阶段，围绕关键能力建设，锚定有价值的规模发展，按照“对标优秀、敢于挑战、做大做强、做高价值”的总体思路，聚集市场快速变化、提升创新突破能力、增强运营管理效率，圆满完成企业经营发展任务，实现了良好的社会效益和企业效益。发展至今，科培分公司的业务规模较成立之初增长了约7千万元。

● 高质量党建引领企业高质量发展

近年来，公司党委领导班子坚持党建工作和业务工作同谋划、同部署、同落实、同考核，积极推进基层党建标准化规范化建设，为企业改革发展提供了坚强保证。公司党组织与客户单位基层党组织不断加强组织建设互促、党员干部互动、党建载体互用，通过同上一堂党课、同开展一次主题党日活动以及开展经常性的

党建活动交流等方式，改进组织生活、丰富活动内容、增强活动实效，不断提高党支部的创造力、凝聚力和战斗力，努力形成优势互补、资源共享、共同发展的基层战斗堡垒，不断提高党支部建设质量，加深了双方的进一步合作交流，实现了党建与业务的深度融合，共同发展。公司不断探索改革创新，通过走“深化改革、打造平台、整合资源、创新突破”之路，努力打造可持续发展的商业模式，塑造培训公司品牌。在党员先锋的带领下，公司全体员工主动担当，攻坚克难，充分发挥敢拼、敢闯、真抓实干的精神，为公司培训事业开辟出了一片新天地，助力公司品牌走出四川、走向全国。

2017年，公司专门成立面向中国电信集团政企的业务团队(训战赛项目组)，积极响应中国电信集团“云改数转”战略。迄今为止，该团队已经在中国电信集团政企客户线辛勤耕耘了6年，组织实施的训战赛项目覆盖全国多地，获得电信集团政企领导及各级公司的表扬和肯定。

● 贯彻新时代党的治藏方略，助力西藏电信转型发展

公司贯彻党中央提出的“治国必治边、治边先稳藏”的重要战略思想，发挥信息通信行业优势，有效支撑西藏电信云改数转技术、业务、人才和管理方面的创新转型，助力西藏电信转型发展，服务西藏信息化建设。畅通沟通联系渠道，构建合作机制。公司



与西藏电信通过党建翼联、领导层对接、一线人员对接等方式建立立体的沟通渠道，并签署战略合作协议，开展人才队伍建设、企业员工培训、技术服务等方面的合作，形成长效合作机制。

围绕公司发展需求，提供“平台+项目”体系化服务。依托智慧家庭培训基地，开发中国电信西藏公司《天翼智能组网产品装维服务规范》等，在全区应用推广。开发智慧家庭工程师队伍分级标准、智慧家庭工程师岗位能力地图，制定智慧家庭工程师队伍分级管理办法，建立常态化赋能发展体系，实现队伍学习发展的规范化、标准化、属地化。

紧密合作，推动云网融合战略落地。公司帮助西藏电信摸清全区云网运营队伍基本情况，评估诊断云网队伍整体差距，构建云网运营人才培养体系，制定云网运营队伍三年规划，支撑云网融合战略。建立常态化赋能发展体系，实现队伍学习发展的规范化、标准化、属地化。

立足未来，科培分公司将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以高质量发展为主题，以价值创造为主线，以数字化转型为推手，更好统筹发展和安全，持续增强市场竞争力、科技创新力、改革推动力、生态协同力、风险控制力，提升企业的核心竞争力，为实现“十四五”规划目标而努力奋斗！

让文明成为校园的最美底色

◎ 乌海文

内蒙古自治区乌海市海勃湾区第二完全小学(以下简称二小)以“一领三创”的党建引领模式，在优化育人环境、提升办学品位上下功夫，创新德育载体，着力打造“书香校园”“科技校园”“足球校园”，激发办学活力。

党建引领 凝聚创建之力

二小扎实推进党组织领导的校长负责制，构建了主要领导宏观部署、分管领导分工负责、各职能部门协同配合的创建机制，成立文明校园创建工作领导小组，以文明校园创建标准为方向，与未成年人思想道德建设工作紧密结合，引导全体师生积极投身创建工作，将文明校园创建工作与师生发展结合起来。

党支部创新“一领三创”党建特色模式，借助“党建+”活动契机，优化党支部机构设置，将党小组建在教研组上，充分发挥党小组在教研组中的引领作用，把多名党员培养成骨干教师、教学能手，把优秀班主任、骨干教师培养为党员，让党员教师在一线发挥先锋模范作用。

学校2015年成立德育工作室，以“专题培训”为载体，提高班主任专业水平，通过体验式、参与式、互动式的培训，使班主任实现了从理论层向实践层的转变。以“课题研究”为引领，提升班主任科研能力，现已形成德育课题成果册，原创成语微电影，创作18期国学礼仪儿童诗。以“阳光列车”为抓手，设立工作室导师制度。为青年教师寻找德育导师，助力青年教师更快成长。

德润少年 助推全面成长

学校坚持把“人人都是德育工作者”“事事都应以德育为先”等思想融入教育教学工作全过程，各方面。

树立大德育观。引导全体教职员工树立大德育观，不断开发培育学生核心素养的德育课程，构建以安全法治课程、节日实践课程、生命自护课程、体验中成长特色课程四大板块的德育课程体系。利用升旗仪式、少先队活动等，定期为学生进行道德宣讲，在活动化、课程化、生活中培育有好习惯的文明学生。

健全考核机制。制定文明班级考核细则，举办5期“向上吧！少年”文明学生风采展、13期“点赞二小文明学生”微视频展播，3期“文明有形，榜样先行”文明教师风采展。

创新“雷锋学校”德育载体。坚持为党育人、为国育才，通过党建带队建，开展新时代“雷锋学校”创建工作。自觉以“大思政”视角，构建“四大知行”课程、“五环育人”模式，建立“四维评定”机制，通过扎实开展“学雷锋”活动引导更多孩子具有家国情怀、奉献精神，“扣好人生的第一粒扣子”。

家校社协同育人。组建“星力量”志愿服务队，凝聚师生、家长共计1640人，通过学校党支部领航、联合社区导航、家校联动护航，志愿服务助航，提供线上线下一体化服务套餐，开展“家庭讲座”“教育指导”“亲子阅读”“心理咨询”“贫困资助”等项目服务内容，形成家、校、社协同育人合力。

文化润校 促进内涵发展

做好教育设施规划管理。学校设有“厚德楼”“笃行楼”“成志楼”“弘毅馆”等教育教学场所，同时用雷锋精神引领校园文化建设。打造“党员阵地”“雷锋学堂”“书香长廊”“科创教室”，优化育人环境。竖立雷锋塑像、设置“小雷锋义工站”“雷锋爱心书站”“小雷锋失物招领处”等。作为全市首批“雷锋学校”建设示范点之一，学校先后受到多地教育同仁的观摩。

加强舆论宣传阵地建设。在文明校园创建过程中，学校注重发挥环境育人的作用，加强活动阵地建设，在各楼层设有校园开放式阅览区及主题文化展示区；各班级有班级风采展示墙及雷锋班级文化墙；同时将社会主义核心价值观张贴在校园和教室醒目位置，通过“论语墙”向学生诠释忠、孝、礼、义、仁等思想，楼层间“名言篇”“修德篇”“科技篇”“艺术篇”，美言美图，触动心灵，陶冶情操。

接下来，二小将以创建自治区文明校园为抓手，积极培育和践行社会主义核心价值观，开展主题鲜明、健康向上的校园活动，树立榜样，培德启智，让文明之花在校园处处盛开。

陕西石泉县：“三员”派驻进村 文化振兴增效

◎ 何勇祥

道理”，用“身边事”讲实“硬道理”，从“新角度”讲好“老道理”，增强理论宣讲的到达率、针对性和感染力。

依托文化特派员。以“我们的中国梦——文化进万家”活动为主题，发挥特长优势，深入开展文化、戏曲、舞蹈、音乐、体育、书法、美术等“送”文化活动，达到每月一场。以“种”文化为目标，通过“师徒结对”、共同演出、辅导培训等方式，提高乡村文化队伍的业务素质，引导群众自编自演，走到舞台中央，增强基层文化队伍的“造血”功能，提高群众的文化创造力，激发乡村文化发展活力。

依托民风引导员。充分利用新时代文明实

践阵地资源，指导村(社区)每年评选一批好婆婆、好媳妇、道德模范、“十星级”文明户等先进典型，每半年举办一次道德讲堂，每季度召开一次道德评议会，每月开展一次乡风文明巡讲，协助“一约四会”自治组织正确履职，开展高价彩礼、大操大办、薄养厚葬等农村重点领域突出问题专项治理，引导群众破除陈规陋习，自觉抵制歪风邪气，推进社会风气持续向善向美。

该县自4月28日启动“三员”派驻助推乡村文化振兴工作以来，县、镇共为全县164个村(社区)选派文化特派员、理论宣讲员、民风引导员392人，发展社大文艺社团45支，培育乡土文化人才260名，受益群众达8万人。

“四个共建”推进文明与文化深度融合

——四川广元市旺苍县积极推动新时代文明实践工作

◎ 旺苍文

新时代文明的蓬勃力量

近年来，四川省广元市旺苍县立足现有文化资源，坚持“双文融合”理念，突出阵地、队伍、项目、机制四个共建，将文明实践与公共文化有机结合、融为一体，产生了“1+1>2”的聚合效应，科学有效、因地制宜地把各新时代文明实践中心(所、站)建成文化服务综合体，把新时代文明实践中心(所、站)打造成群众最喜爱的文化服务和志愿服务站点。

阵地共建 构筑深度融合同心圆

镇级层面重优化。针对基层阵地资源条块分割、利用率不高的问题，对党群服务中心、文化和旅游服务中心等部门管理的阵地，按照“办公面积最小化、服务群众最大化”原则，进行资源再分配，统筹公共文化、文明实践等工作需要和群众实际需求，重新设置功能区与空间布局，建成“文明实践+公共文化”综合体23个。

村级层面重盘活。针对部分自然村、村民小组无活动场所的问题，利用农家书屋、文化大院、文化院坝、乡村大舞台、多功能运动场甚至网红打卡点等文化场所，因陋就简改造成新时代文明实践点，做到群众在哪里，阵地就延伸到哪里。目前，全县共建成新时代文明实践站257个，新时代文明实践点1014个。

队伍共建 搭建深度融合朋友圈

建好志愿团。完善各级志愿服务组织架构，建立县、乡(镇)、村(社区)、小组(网格)四级联动机制，县文旅体局分管公共文化副局长、乡镇组织宣传员、村级文化专干、各小组文化能人作为文艺志愿服务队长、分队长，构建起条块结合、全域覆盖、高效运转的网络体系，以志愿服务为抓手，打通基层公共文化服务“最后一公里”。

组好专业队。按照“1+8+N”志愿服务队伍体系建设标准，组建文化艺术志愿服务队伍，以文联下属各协会会员以及旺传媒公司为重点，整合音乐、舞蹈、美术、书法、摄影、阅读等力量，注册志愿者300余名，组成专业志愿服务队15支，以“三下乡”“文艺走亲”“文化进万家”等活动为载体，为群众提供专业化服务。

用好生力军。设立志愿服务组织孵化基地，大力倡导全民志愿、全域志愿，整合文化能人、文化志愿者、文艺爱好者、管办团队、社区团队等力量，注册志愿者0.5万余名，成立业余志愿服务队150余支，以乡村艺术节、村晚、广场舞大赛、魅力乡镇竞演等活动为载体，让群众在文化活动中获得精神滋养、增强精神力量。

项目共建 打造深度融合特色牌

依托公共文化阵地，打造“我是红城小小解说员”志愿服务项目。精心策划中国红军城展馆社会实践项目，邀请该馆讲解员担任学校校外辅导员，对学生进行专题辅导，通过各种选拔赛，全县共有54名青少年获聘“小小解说员”到该馆参与志愿服务，共计接待游客约2万人次，广受群众赞誉。

社区新风貌

山西太原市千峰北路社区：“四方融合”抓整改 小区旧貌换新颜

◎ 薛克

近年来，山西省太原市万柏林区兴华街道千峰北路社区坚持党建引领，紧盯居民群众急难愁盼问题，把老旧小区改造与加强基层治理有机结合，采取警格+网格+物业+社会力量“四方融合”等措施推进老旧小区破茧成蝶向“新”而生，擦亮老旧小区幸福底色。

强组织 树立治理“主心骨”

千峰北路社区充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以组建小区党组织为核心，以“红色物管会”“红管家”“警格+网格”等多方力量为抓手，助力老旧小区改造。

社区大力推行支部建在小区，促进社区、物业、物管会党建工作深度融合，做到有问题找组织反映，有矛盾找组织化解；健全完善“小区党组织+物业公司+物管会+居民委员会”的组织体系，引导物业公司、物管会自觉在党组织的领导下开展工作、提升服务；优化多方联席机制，对小区物业、环境改造、公共设施等涉及居民群众的重大事项、重要问题，通过四方联席会议，引导多方力量参与监督，共同研究解决方案，明晰职责，协调解决。

建机制 提升居民幸福感

千峰北路社区党委发挥治理“主心骨”作用，搭起小区多元共治的协商议事平台，建立“收集议题、广泛商议、形成决议、反馈落实、民主评议”的闭环处置机制，做到事情大家议、服务大家评、决策大家定。

聚焦居民的热点诉求，召开联席会议，以“警格+网格+物业+社会力量”的联动方式，线上线下走访入户收集民情民意，将居民的突出问题作为整治的有效手段。如：小区没有安防系统出现偷盗问题、小区车棚破旧取缔不了飞线充电等问题，社区联合辖区片警及物业公司召开民情恳谈会积极沟通对接，有效解决居民提出的问题。

聚合力 建共治促和谐

在千峰北路社区，“四方融合”政策的落实，切实拉近了与居民之间的距离。

片警与网格员、网格员互助走访，共同走进居民家中，在与居民的交谈中，将矛盾化解在萌芽状态；多部门联动形成合力，问计于民问需于民，全心全意解民忧；在重大事项的商讨中，多元化的协商议事处臵机制，建立起了以社会治安服务和保障民生为基础的联盟，顺应民生需求，构建共建共治共享的基层治理格局。

如今辖区内的各个小区环境美了、道路平坦了、安防系统安装了、公共设施更新了……居民住得安心、舒心、舒心，居民的获得感、幸福感和安全感不断提升。